



抱龙镇人民政府

关于印发抱龙镇 2023 年土地“非粮化”及耕地 撂荒整改实施方案的通知

抱龙府发〔2023〕24号

各村村民委员会：

经镇党政班子会议审议，现将《抱龙镇 2023 年土地“非粮化”及耕地撂荒整改实施方案》印发给你们，请严格遵照执行。

巫山县抱龙镇人民政府

2023 年 5 月 12 日

(此件公开发布)

- 1 -

重庆市巫山县抱龙镇人民政府发布



抱龙镇 2023 年土地 “非粮化”及耕地撂荒整改实施方案

为认真贯彻落实中央 1 号文件及中共重庆市委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组耕地保护建设工作专班办公室《关于严格做好 2023 年第一批次违法违规占用耕地问题整改工作的函》（渝耕保专办〔2023〕70 号）文件精神，县政府明确提出了耕地“非农化”、“非粮化”问题整改要求。结合我镇实际，就坚决制止耕地撂荒行为，提高粮食产量，稳定耕地面积，发展粮食生产等指示和要求，特制定如下实施方案。

一、工作目标

对全镇所有耕地进行一次地毯式摸底，掌握我镇目前耕地撂荒的现状，综合施策，引导农民复耕复种，制止我镇耕地撂荒现象，切实提高耕地利用率，确保粮食安全。必须确保各村不出现连片 5 亩以上的撂荒现象。

二、工作内容

- 1、召开村干部、党员，组长大会进行工作部署
- 2、加大宣传力度，引导农民自觉复耕复种

通过横幅、标语、微信群、宣传车等各种方式，形成制止耕地撂荒行为的舆论氛围，大张旗鼓地宣传保护耕地的法律法规和



国家的强农惠农政策，做到宣传深入到村、到组、到户，使广大农户充分认识保护耕地的重要性和紧迫性，认识到自身应尽的义务，增强爱惜耕地、管好耕地、用好耕地的自觉性。

3、提高思想认识，成立领导班子包片，压实工作责任

为了更好的贯彻上级指示和要求，全体镇村社干部务必统一思想，提高认识，增强责任，加大力度把制止耕地撂荒作为当前一项重要工作来抓，采取党政班子成员包片、驻村指导员包村、村干部包组、组长包户的工作责任制，农服中心做好技术指导工作。

4、因地制宜综合施策，提高制止耕地撂荒的效率

(1)能种双季的尽量种双季，只能种一季的也尽量早播种，对确实不利于种水稻的耕地必须种植玉米等旱杂粮或其他经济作物，从而减少土地抛荒面积，提高耕地利用率。

(2)对撂荒的耕地各村必须逐块、逐户核实，以书面通知告知承包户。对因缺少劳动力或外出经商务工而闲置的耕地，采取土地流转的方式转包给其他农户或种粮大户和农业专业合作社来耕作；对于不愿意流转也不自行耕种，且连续两年弃耕撂荒的基本农田，由所属发包单位终止承包合同，收回发包的基本农田。

(3)要积极支持种粮大户或农业专业合作社等社会力量参与土地流转，对有意向参与承包经营的种粮大户或农业专业合作社要尽可能提供帮助，确保土地耕种到位。

